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(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

— Уся го ў Мін скім ра ё не пра цу юць 23 
сель ска гас па дар чыя прад пры ем ствы, — 
пра цяг вае Дзя ніс Жыл ко. — І на ват ка лі з 
на мі да га вор не за клю ча ец ца, мы трэ ні ру ем 
ме ха ні за та раў, як пра ца ваць з боч ка мі, і 
пад час убо рач най пе ры я дыч на ма ні то рым 
аб ста ноў ку. Вось за раз 12 ін спек та роў раз-
мер ка ва ны па ра ё не, і да ве ча ра яны му-
сяць са браць ін фар ма цыю, якія прад пры-
ем ствы на ве да лі, якія па ру шэн ні бы лі і што 
з іх уда ло ся лік ві да ваць. На прык лад, лю бы 
ін спек тар мо жа пад' ехаць да боч кі і па пра-
сіць ме ха ні за та ра даць ва ду, тым са мым 
аца ніў шы яго ве ды, і па гля дзець, як пра цуе 
тэх ні ка. Ка лі зга даць сі ту а цыю, якая бы ла 
15 га доў та му, то ар га ні за цыі ста лі ку ды 
больш звяр та ць ува гу на па жар ную бяс-
пе ку. На па чат ку ну ля вых час ця ком бы ло 
як: жня яр ка кру ціц ца, кам байн ідзе — ну, 
зна чыць, пра ца ваць тэх ні ка мо жа. А знай сці 
вог не ту шы цель у ка бі не ме ха ні за та ра трэ ба 
бы ло яшчэ па ста рац ца.

Хле ба роб Мі ха іл СА ЛА ДУ ХА за ру лём 
кам бай на — двац ца ты год. Па лі і тэх ні ку ве-

дае цу доў на. І не дзіў на: у яго па служ ным 
спі се — сем вый гра ных «Да жы нак».

— Га дзі на пра стою абы хо дзіц ца больш 
чым у 10 тон збож жа, — ка жа кам бай нер. — 
Ме на ві та та му са май ра ні цай мы пра дзі ма ем 
усе ме ха ніз мы, каб там не за ста ло ся ні я кай 
мя кі ны. Агля да ем ру ха вік і ме ха ніз мы да па-
чат ку пра цы і ад ра зу пас ля абе ду. Дзя ку ю чы 
до све ду, усе «га ра чыя кроп кі» ве да еш ужо 
на па мяць.

«Бун кер рас па ліў ся так, 
што ўна чы ўсё бы ло ві даць 
без асвят лен ня»

За трым лі ваць на доў гі час у со неч нае на-
двор'е кам бай не раў мы не мо жам і та му кі-
ру ем ся да зер не су шыль на га комп лек су, які 
зна хо дзіц ца па блі зу вёс кі Азяр цо. Су шыл-
ка па тра буе не мен шай ува гі за кам бай ны. 
Пры чы на прос тая — унут ры ад на ча со ва зна-
хо дзяц ца сот ні тон зер ня. На ват не вя лі кае 
ад хі лен не ад тэх на ла гіч на га пра цэ су мо жа 
пры вес ці да «за ві сан ня» збож жа і, як вы нік, — 
вя лі кіх праб лем.

— Па жар на су шыл ках ус клад ня ец ца тым, 

што не ўся пло шча ўзга ран ня мо жа быць лёг-

ка да ступ най, — кажа Дзя ніс Жыл ко. — Тут і 
вы шы ня ў дзя сят кі мет раў, і вя лі кая коль касць 
са мых раз на стай ных га ле рэй і тру ба пра во-
даў. Ад ной чы да во дзі ла ся ту шыць по лы мя на 
су шыл цы ў гас па дар цы. Дык бун кер з зер нем 
уна чы рас па ліў ся так, што ўсё на во кал бы ло 
ві даць без асвят лен ня!

Су шыль ны комп лекс аб ста ля ва ны сіс тэ-
май аў та ма тыч на га кант ро лю. Ка лі не дзе 
ўтво рыц ца за тор і тэм пе ра ту ра пач не рас ці, 
то агрэ гат ад клю чыц ца. Ад нак толь кі на аў-
та ма ты ку су пра цоў ні кі не спа дзя юц ца. На 
стэн дзе на сця не не вя лі ка га бу дын ка по бач 
з су шыл кай ві сіць увесь су праць па жар ны 
ін стру мент — рыд лёў ка, вог не ту шы цель, ся-
ке ра. А не па да лёк ста іць цыс тэр на з ва дой. 
Усё гэ та на дзей на аба ро не на ад даж джу. 
І ра зам з тым раз ме шча на так, каб мож на 

бы ло ска рыс тац ца па трэб най пры ла дай не 
губ ля ю чы ча су.

— За су ткі на ша су шыл ка мо жа апра ца ваць 
не каль кі со цень тон зер ня, — ка жа на чаль нік 
кам бі кор ма ва га цэ ха аг ра кам бі на та «Дзяр-
жын скі» Аляк сей НА ВУ МО ВІЧ. — Але для 
кож най куль ту ры ўста ноў ле на свая ап ты маль-
ная тэм пе ра ту ра. Яна вель мі моц на ўплы вае 
на хут касць і віль гот насць. Ска жам, пша ні цу 
мож на за гру зіць пры тэм пе ра ту ры ў 100 гра ду-
саў, і за адзін пра ход, які доў жыц ца тры га дзі ны, 
су шыл ка «зды ме» 10 пра цэн таў віль гот нас ці. 
А вось рапс, які з'яў ля ец ца куль ту рай алей най, мы 
так моц на на грэць не мо жам. У яго «паталок» — 
85 гра ду саў. Са мае не бяс печ нае — ад кла дан-
ні пы лу, якія не па збеж на ўтва ра юц ца пад час 
ра бо ты і пе ра шка джа юць нар маль на му асты-
ван ню. За тэм пе ра ту рай па ста ян на со чыць 
апе ра тар. Ка лі яна па чы нае рас ці, то на грэў 
тут жа вы клю ча ец ца, а наш су пра цоў нік ідзе 
вы мя таць ад хо ды.

Ін спек та ван не ўбо рач най кам па ніі ра таў-
ні кі пра цяг нуць да та го ча су, па куль за ме жы 
су шы лак не бу дзе вы ве зе на апош няя то на 
зер ня. Як пра ві ла, гэ ты час на ды хо дзіць на-
пры кан цы жніў ня. Без кант ро лю не за ста нец-
ца ні вод нае по ле.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК. sсhklеnnіk@zvіаzdа.bуФо
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Су шыль ны комп лекс аб ста ля ва ны 
сіс тэ май аў та ма тыч на га кант ро лю. 
Ка лі не дзе ўтво рыц ца за тор, 
і тэм пе ра ту ра пач не рас ці, 
то агрэ гат ад клю чыц ца. 

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Пра да вец пра па на ваў ад-
рэ за ныя ад бліс та ра кап су-
лы, не бы ло на ват звы чай най 
кар дон най упа коў кі! Вя до ма, 
праў ду прад пры маль ны ча-
ла век не ска жа — ад куль 
узяў і коль кі пра даў... Дый 
кры мі наль най ад каз нас ці 
па куль ні я кай. Але для звы-
чай на га спа жыў ца важ на на-
ват не гэ та, а аба ро на ся бе. 
Фаль сі фі кат — не тое, што 
нам па трэб на, яно вы раб ле-
на не афі цый на! А ка лі так, то 
ні пра якую якасць раз мо ва, 
мяк ка ка жу чы, не ідзе.

Не трэ ба толь кі ду маць, 
што сі ту а цыя цал кам пу-
шча на на са ма цёк. Увесь 
свет імк нец ца сён ня гар ма-
ні за ваць сіс тэ му аба ро ту 
ле каў, бо ўсе па шы ра юць 
геа гра фію па ста вак га то вых 
прэ па ра таў, кам па не нтаў 
для іх вы ра бу і ні хто не хо ча 
ры зы ка ваць. Та му з'я ві ла ся 
між на род ная кан вен цыя, да 
якой да лу ча юц ца ўсё но выя 
і но выя дзяр жа вы і ро бяць 
сваю за ка на даў чую ба зу 
больш жорст кай, а так са ма 
пад клю ча юць да кант ро лю за 
аба ро там ле каў пад атко выя 
ор га ны і ор га ны ўнут ра ных 
спраў. Бе ла рус кія спе цы я-
ліс ты ўдзель ні ча юць у па ся-
джэн нях кан вен цыі. Укра і на 
яе ўжо ра ты фі ка ва ла, збі ра-
ем ся гэ та зра біць і мы.

У лю бым вы пад ку, апы-
нуў шы ся ў той ці ін шай кра-
і не, мы мо жам не ве даць 
рэ аль най сі ту а цыі з фаль-
сі фі ка ва ны мі ле ка мі. Та му і 
рэ ка мен ду ец ца браць «свае» 
з са бой. Ад нак ка лі ўсё ж та кі 
ўзні кае не аб ход насць на быць 
ле кі на вы ез дзе, то ў пер шую 

чар гу трэ ба ўваж лі ва пра чы-
таць упа коў ку, дзе аба вяз ко-
ва па він на быць ін фар ма цыя 
аб вы твор цы, яго сайт і ну ма-
ры тэ ле фо наў. Мож на на ват 
звя зац ца са служ бай якас ці, 
якая па він на па цвер дзіць, ці 
бы ла вы раб ле на на вы твор-
час ці гэ тая се рыя. А ка лі ў 
вы ні ку ўжы ван ня прэ па ра та 
з'я ві лі ся скар гі, то па ве дам-
ляць пра іх трэ ба ў ап тэ ку 
або ўра чу, які вы дат на ве дае, 
што та кое на леж ная прак-
ты ка фар ма ка наг ля ду і што 
ра біць з ня якас ным прэ па ра-
там, ка лі рап там гэ та так.

На дзяр жаў ным уз роў ні 
кант роль якас ці ле каў па чы-
на ец ца ў нас ад мо ман ту рас-
пра цоў кі, пад бо ру тэх на ло гіі, 
вы зна чэн ня ўлас на бяс пе кі, 
эфек тыў нас ці і якас ці пад час 
вы пра ба ван няў на акрэ ды та-
ва ных ба зах у ста цы я на рах. 
По тым пад час рэ гіст ра цыі 
ад бы ва ец ца кант роль ана-
лі тыч ных ме то дык — вы-
свят ля ец ца, што за па ра-
мет ры якас ці, ці мо гуць яны 
свед чыць аб эфек тыў нас ці 
і бяс пе цы. На гэ тых эта пах 
ад сей ва ец ца ка ля 20 пра цэн-

таў ле каў — не бяс печ ных, 
не эфек тыў ных, эфек тыў ных 
не больш за іс ну ю чыя. Ас-
тат нія рэ гіст ру юц ца, і прэ па-
ра ты мо гуць ад праў ляц ца ў 
вы твор часць.

— Ле кі аба вяз ко ва рэ-
гіст ру юц ца ў той кра і не, дзе 
бу дуць вы раб ляц ца і пра да-
вац ца, — ад зна чае на мес-
нік на чаль ні ка ўпраў лен ня 
фар ма цэў тыч най ін спек-
цыі і ар га ні за цыі ле ка ва га 
за бес пя чэн ня — на чаль нік 
ад дзе ла фар ма цэў тыч най 
ін спек цыі Мі ніс тэр ства ахо-
вы зда роўя Але на АЛЯК-
САНД РА ВА. — Аба рот ле каў 
ва ўсіх дзяр жа вах лі цэн зу-
ец ца, ад бы ва ец ца кант роль 
Мі ніс тэр ства ахо вы зда-
роўя і за са мі мі лі цэн зі я та-
мі — вы твор ца мі, скла да мі, 
дыс трыб' ю та ра мі, ап тэ ка мі, 
баль ні ца мі. Ства ра ец ца і ад-
па вед нае нар ма тыў на-пра-
ва вое по ле — да ку мен ты, 
па якіх ле кі вы раб ля юц ца, 
рэ гіст ру юц ца і г. д. На ша 
за ка на даў ства пры во дзіц ца 
сён ня ў ад па вед насць з за-
ка на даў ствам Еў ра пей ска га 
са ю за. Удас ка наль ва юц ца 

і да ку мен ты па аб' яд нан-
ні рын каў ле ка вых срод каў 
ЕА ЭС. Бе ла рус кія сер ты фі-
ка ты пры зна юц ца сён ня ўсі мі 
кра і на мі-ўдзель ні ца мі.

Кант роль якас ці ажыц цяў-
ля юць у Бе ла ру сі 12 дзяр-
жаў ных акрэ ды та ва ных (гэ та 
за бяс печ вае да вер да атры-
ма ных вы ні каў) кант роль на-
ана лі тыч ных ла ба ра то рый 
(рэс пуб лі кан ская мае ўжо 
між на род ны ста тус). Усе яны 
пра вод зяць кант роль якас ці 
ле каў ай чын най і за меж най 
вы твор час ці. Па ды хо ды да 
ўсіх ад ноль ка выя — і да «Ге-
дэ он Рых тар», і да ба ры саў-
скіх мед прэ па ра таў. Праз ла-
ба ра то рыі пра хо дзіць кож ная 
пар тыя, якая па сту пае на тэ-
ры то рыю кра і ны. Асаб лі вая 
ўва га ўдзя ля ец ца тым, што 
вы вод зяц ца на ры нак упер-
шы ню або ра ней пры зна ныя 
ня якас ны мі. На ай чын ным 
рын ку аказ ва юц ца ле кі толь-
кі ад са міх вы твор цаў або 
афі цый ных дыс трыб' ю та раў. 
На цы я наль нае за ка на даў-
ства вы клю чае маг чы масць 
удзе лу ў та кой спра ве па ся-
рэд ні каў. Ка лі ж форс-ма жор 
зда рыц ца пад час транс пар ці-
роў кі, гэ та вы явіц ца пад час 
кант ро лю ў ла ба ра то ры ях.

Дзя ку ю чы та кой сіс тэ ме 
фаль сі фі ка ты ў Бе ла русь не 
па сту па лі з 2004 го да. А пра-
цэнт бра ку ся род за ве зе ных 
у кра і ну ле ка вых срод каў не 
пе ра вы шае на пра ця гу апош-
ніх 5 га доў 0,1. Пры па ступ-
лен ні ня якас най пра дук цыі 
мі ніс тэр ства фар мі руе ра-
шэн не аб кан фіс ка цыі, ін-
фар ма цыя па ве дам ля ец ца 
па стаў шчы ку, яко му вяр та-
юць ле кі або зні шча юць іх на 
тэ ры то рыі на шай кра і ны.

Да кан ца 2018 го да Бе ла-

русь яшчэ пра цяг не атрым лі-
ваць між на род ную тэх ніч ную 
пад трым ку за кошт срод-
каў ЕС у ме жах пра гра мы 
«Бел мед». Ча ты ры дзяр жаў-
ныя кант роль на-ана лі тыч ныя 
ла ба ра то рыі атры ма юць у 
вы ні ку са мае су час нае аб-
ста ля ван не для тэс ці ра ван ня 
ле каў. Акра мя та го, ад па вед-
ным чы нам бу дзе пад рых та-
ва на фар мінс пек цыя, якая 
па він на да лу чыц ца да ня ўра-
да вай пра фе сій най ар га ні за-
цыі РІС/S, ку ды ўва хо дзяць 
ужо 49 кра ін.

Ка ля 25 пра цэн таў ле ка вай 
пра дук цыі Бе ла русь па стаў-
ляе сён ня ў 27 кра ін све ту. 
Гэ та бы ло б не маг чы ма, ка-
лі б і на са міх фарм прадп ры-
ем ствах не дзей ні ча ла ад па-
вед ная сіс тэ ма ме недж мен ту 
якас ці. Усе ла ба ра то рыі прад-
пры ем стваў ма юць дзяр жаў-
ную акрэ ды та цыю. Кант роль 
пра хо дзяць усе суб стан цыі, 
да па мож ныя рэ чы вы, упа коў-
ка — усё, што вы ка рыс тоў ва-

ец ца ў вы твор час ці. На ўсіх 
ста ды ях вы твор час ці так са ма 
ад бы ва ец ца кант роль, у тым 
лі ку па кры тыч ных па ра мет-
рах. За вяр ша ец ца пра цэс 
вы твор час ці вы ход ным кант-
ро лем якас ці па ўсіх па ра мет-
рах. Урэш це, прэ па рат трап-
ляе пад кант роль тых са мых 
ла ба ра то рый Мі ніс тэр ства 
ахо вы зда роўя.

«На ша прад пры ем ства га-
ран туе ад па вед насць ле каў 
па тра ба ван ням рэ гіст ра цый-
на га дасье, — ка жа на мес-
нік ды рэк та ра па якас ці 
«Мінск ін тэр капс» Іры на 
МЯ ЦЕЛЬ СКАЯ. — Ла ба-
ра то рыя мо жа пра во дзіць 
36 ві даў вы пра ба ван няў, вы-
да ваць да звол на рэа лі за-
цыю. Аб ста ля ван не, якім яна 
асна шча на, да зва ляе пра во-
дзіць паў на вар тас ны, шмат-
уз роў не вы кант роль якас ці 
ўсіх вы пу шча ных прэ па ра таў, 
а гэ та 60 най мен няў».

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.
protas@zviazda.by

ФАЛЬ СІ ФІ КАТ? ГЭ ТА НЕ МАГ ЧЫ МА

Роз ныя вы твор цы — роз ны эфект?
Ча му не ка то рым па цы ен там зда ец ца, што адзін 

прэ па рат ім да па ма гае, а дру гі, гэт кі ж са мы па 
скла дзе, толь кі ін ша га вы твор цы, — не? Спе цы я ліс-
ты Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя сцвяр джа юць, што 
коль касць і якасць дзе ю чых і да па мож ных рэ чы-
ваў у абод вух прэ па ра тах мо жа быць ад ноль ка вай, 
ка лі гэ та, на прык лад, абод ва ге не ры кі. Ге не рык і 
ары гі наль ны сро дак не бу дуць мець ні я кіх ад роз-
нен няў па дзе ю чых рэ чы вах, ад нак па да па мож ных 
кам па не нтах да пус ка юц ца ад роз нен ні ў ме жах не 
больш як 5 пра цэн таў. Зна чыць, спра ва не ў ле ках? 
Са праў ды, пры клад на 5 пра цэн таў лю дзей ма юць 
ін ды ві ду аль ныя асаб лі вас ці, якія ўліч вае ўрач, ка-
лі ажыц цяў ляе пад бор ле каў, пра во дзіць за ме ну 
прэ па ра та. Ад нак нель га пры гэ тым ра біць аб агуль-
ня ю чыя вы сно вы на конт не эфек тыў нас ці пэў ных 
прэ па ра таў.

СА БРАЦЬ І ЗБЕ РАГ ЧЫСА БРАЦЬ І ЗБЕ РАГ ЧЫ


